
COMUNE DI TRIBANO 

 
Provincia di Padova 

 

 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

Verbale della seduta n.9/2022 
 

 

L’anno duemilaventidue addì trenta del mese di novembre alle ore 19:13, convocato su 

determinazione del Presidente del Consiglio con avviso spedito nei modi e nei termini previsti 

dall’apposito Regolamento, il Consiglio Comunale si è riunito presso la Sala Consiliare del Comune 

di Tribano, in Ordinaria seduta pubblica di Prima Convocazione. 

 

All’inizio della seduta, risultano presenti e assenti: 

 

 

 Presenti Assenti 

CAVAZZANA MASSIMO Presente 

BICCIATO ALBERTO Presente 

BENELLE LUANA Assente 

BOTTARO LUCA Presente 

MENEGHESSO MASSIMO Presente 

NUCIBELLA DAVIDE Presente 

SALIN VITTORIO Presente 

VIGATO NIKOLAS Presente 

ZENNA MIRCA Presente 

BAZZARELLO ROBERTO Presente 

BRASOLIN BRUNO Presente 

GIACOMETTI NICOLA Presente 

MAREGA FRANCESCO Assente 

 

e pertanto complessivamente presenti n. 11 componenti del Consiglio su 13 componenti assegnati. 

Presiede il Sindaco: Cavazzana Massimo 

Partecipa il Segretario: Buson Roberto 

La seduta è legale 

 

SINDACO: 

Bene, buonasera a tutti. Scusate il ritardo, abbiamo atteso un attimo il Segretario, sono le 19:13. 

Iniziamo con l'appello ovvero manca solo Luana Benelle e Marega Francesco, Luana Benelle è 

assente giustificata. 

Buonasera a tutti. Siamo qui per partire con una serie di incontri e di Consigli che sono collegati 

naturalmente alla chiusura dei nostri bilanci e anche al nuovo bilancio 2023. Questa sera c'è un primo 

passaggio, dove andremo a portare l'ultima variazione di previsione 2022/2024 con il documento 

unico di programmazione e poi andremo ad approvare la salvaguardia degli equilibri di bilancio. 

Iniziamo col punto n. 1 all'ordine del giorno: 



6° VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2022/2024 ED AL DOCUMENTO 

UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2022/2024 

 

SINDACO: 

A seguito di tutte le sistemazioni che abbiamo messo in atto per quanto riguarda il bilancio, andiamo 

a fare una valutazione di tutto quello che in qualche maniera ha modificato quest'ultima parte di anno 

e quindi andiamo a fare una variazione di bilancio qui, in termini assoluti, ed è di 174.591 euro. 

Questa variazione in parte è legata anche ad una serie di introiti che abbiamo recuperato grazie a 

pagamenti da parte dello Stato ovvero abbiamo avuto un incremento di indennità del Sindaco e degli 

Assessori, voi sapete poi che questi soldi li rimettiamo all'interno del nostro bilancio perché non 

portiamo a casa nulla, quindi aggiungiamo al bilancio 9.815,80 euro ovvero l'aumento che viene dato 

ai Sindaci, gli Assessori in base alla nuova legge nazionale che è entrata in vigore, ovvero l'art. 1, 

comma 586 della Legge 234 del 2021. 

Abbiamo contributi per iniziative della legalità ovvero è stato dato al Sindaco un rimborso di 4.915,16 

euro per problemi che sono stati legati ad azioni che sono state fatte nei miei confronti. Questi soldi 

li abbiamo introitati completamente nel bilancio, li utilizzeremo per fare attività collegate a 

manifestazioni della legalità; abbiamo avuto un rimborso per spese di referendum, di amministrative 

del 12 giugno 2022 di 9.314,01 euro e un rimborso per spese di elezioni del 25 settembre, di 10.709 

euro. Poi abbiamo avuto un rimborso complessivamente, ma nel bilancio non troveremo solo 40 e 

rotti, perché in questa variazione, già in precedenza abbiamo incamerato una parte, abbiamo un fondo 

per gli enti locali per garantire la continuità di servizi, il famoso fondo che complessivamente è stato 

di 53.164 euro, che sarebbe quel rimborso che viene dato dallo Stato per andare a sopperire a una 

parte delle problematiche dei famosi costi aggiuntivi. 

Detto questo vi leggo rapidamente quali sono le voci significative di questa modificazione ovvero: 

abbiamo 22.000 euro in più di addizionale comunale IRPEF introitati, quindi positivi per noi; 

abbiamo una riduzione di accertamenti IMU di 10.000 euro in meno; abbiamo un rimborso spese per 

lo Stato per spese elettorali di 2.390 euro; abbiamo contributi dello Stato a fondo, per quello che 

riguarda, come abbiamo detto prima, il rimborso delle bollette e quant'altro di 42.173 euro, i restanti 

li avevamo messi per raggiungere i 53 la volta precedente; abbiamo un contributo per il trasporto 

scolastico dei disabili che siamo riusciti a portare a casa di 4.751 euro; abbiamo il fondo Franceschini 

per 4.396 euro, che vanno direttamente in biblioteca per l'acquisto di libri che abbiamo portato a casa 

quest'anno; abbiamo poi un contributo dell'Unione Europea per l'investimento per lo SPID, 14.000 

euro di progetto per aumentare questo servizio a favore degli utenti, un contributo europeo per 

l'investimento nella misura 1,43 per l'APP IO di 6.581 euro; abbiamo un contributo statale ad alunni 

con disabilità di 3.915 euro, che abbiamo introitato. 

Abbiamo un contributo statale per l'assunzione di personale all'interno del PNRR, abbiamo fatto una 

richiesta su un bando specifico e siamo riusciti a portare a casa, mi pare che siano quasi 30.000 euro 

per l’anno entrante, e stiamo individuando una persona che aggiorni, adesso con il Segretario stiamo 

preparando il bando per andare a identificare un C, che ci dia mano per fare i bandi PNRR e su 

quest'anno abbiamo portato a casa 5.932 euro. Adesso faremo un avviso di selezione, cercheremo di 

trovare immediatamente questa figura tecnica che ci aiuterà nella gestione. Nel frattempo, dico anche 

che abbiamo trovato sostegno all'interno del nostro ufficio tecnico, in attesa dell'assunzione di un'altra 

figura D che abbiamo identificato, però in questo momento si fa fatica a trovarle, le graduatorie, 

quelle che ci sono, sono purtroppo graduatorie che sfumano dalla sera alla mattina, e ci sono anche 

poche persone abilitate. Abbiamo avuto però, ringrazio qui il Sindaco di Pozzonovo, che ci ha dato 

un aiuto significativo una figura di geometra, che viene da noi a supporto della nostra struttura e 

questa è una cosa molto importante, perché ci aiuterà soprattutto con l'edilizia privata. Ha già iniziato 

da questo lunedì e quindi direi che questa cosa è molto importante per il supporto tecnico della nostra 

struttura. 

Abbiamo trasferimenti regionali per assistenza SAD, qua hanno messo meno 8.000 euro, ma stiamo 

facendo una verifica a questo tipo di problematiche, dovremmo recuperarli, però per via prudenziale, 



proprio per chiudere il bilancio con correttezza, per ora abbiamo fatto questo tipo di valutazione con 

l'ufficio di ragioneria; abbiamo diritti di segreteria per meno 3.000 euro per quanto riguarda, la parte 

anagrafica, abbiamo diritti di segreteria in più, 3.300 euro per l'ufficio tecnico, collegati naturalmente 

anche ai famosi 110 che quest'anno ci hanno dato filo da torcere; abbiamo diritti per il rilascio delle 

carte d'identità per 600 euro; abbiamo proventi del canone annuo e per l'antenna di 1.000 euro, 

abbiamo chiuso con Rete Gas un'antenna di ripetizione che è stata messa su via Aldo Moro, che 

permette la lettura dei contatori, e questo è un canone annuale che siamo riusciti a farci dare e che 

portiamo a casa. 

Abbiamo proventi per infrazione del codice della strada con un aumento di 7.000 euro; abbiamo 

proventi dei servizi cimiteriali per 6.000 euro in più; abbiamo proventi derivanti dalla concessione di 

aree per l'installazione di antenne infatti, adesso andremo a fare un bando perché voi sapete che 

abbiamo fatto il piano antenne, sapete che non possiamo più dire no a coloro che ci fanno richiesta. 

Abbiamo definito un'area comunale, quest'area comunale, sempre in zona industriale, non ha case 

vicine, quindi, è posizionata in un posto che non dà fastidio a nessuno, abbiamo delle richieste, non 

possiamo darla direttamente a un operatore, faremo una vera e propria gara, quindi, il Segretario sta 

predisponendo una gara per andare ad assegnare questa ulteriore postazione. Naturalmente su questa 

postazione chi l'avrà in affidamento, pagherà un canone di locazione di circa 6.000 euro all'anno dal 

Comune di Tribano, se c'è la gara sarà anche una gara in aumento, se saranno anche di più, ne 

porteremo a casa anche di più.  

Abbiamo poi degli introiti di rimborsi diversi, che sono collegati alle notifiche comunali, quindi 

abbiamo circa 900 euro; abbiamo un contributo per l'Unione Europea per l'investimento dello SPID 

CIE, che abbiamo anche in parte già fatto, ma adesso andremo a farlo in maniera ancora più dettagliata 

per 14.000 euro, l'abbiamo preso all'interno di un bando; abbiamo un contributo sempre per bandi 

europei nella misura 143 dell'APP IO, questa è l'uscita di cui si parlava prima, in entrata in uscita, 

quindi adesso abbiamo tutti i capitoli di uscita che vanno a compensare le entrate. 

Abbiamo le spese di rappresentanza che sono aumentate di 300 euro; abbiamo l'acquisto di beni per 

le consultazioni elettorali di quasi 3.000 euro, 2.930 euro; abbiamo spese per il personale 

dell'assistente sociale, abbiamo aggiunto 1.000 euro; abbiamo costi per 40.702 euro, sono le spese 

famose in uscita di energia in più che si sommano alle famose 10.000 e rotti che abbiamo già messo 

nel bilancio precedente; abbiamo spese per il consumo dell'acqua di 6.000,91 euro, abbiamo spese 

per l'acquisto di materiale vario degli uffici comunali di 3.00 euro in più. 

Abbiamo all'uscita per lo SPID CIE, come avevamo previsto prima, per 14.000 euro; abbiamo 

un'uscita, invece, ci sono 6.561 euro; abbiamo un investimento per l'applicazione in attività 

informatiche per i cittadini e per le imprese di 79.932 euro; abbiamo forniture varie per la gestione 

del patrimonio disponibile per 5.000 euro. Qui ci sono tutti i costi applicati agli aumenti che abbiamo 

avuto durante l'anno all'interno anche della struttura tecnica, abbiamo spese per manutenzione del 

patrimonio comunale, abbiamo dovuto aggiungere 2.440 euro.  

Abbiamo un incremento di 162 euro per l'acquisto dei libri delle scuole elementari, che sapete che 

acquistiamo noi e diamo poi ai bambini; abbiamo l'utilizzo del contributo statale per gli alunni in 

disabilità, in entrata e in uscita sono, quei 3.000 euro precedenti; abbiamo spese per il servizio di 

trasporto scolastico e sono quelle precedenti a cui abbiamo aggiunto qualcosa, sono 4.751 euro; 

abbiamo il sostegno all'editoria, sono in entrata e in uscita i libri della Franceschini 4.386 euro. 

Abbiamo speso per la manutenzione del funzionamento della biblioteca, 150 euro in più e abbiamo 

aggiunto, per chiudere l'anno, abbiamo ridotto di 2.500 euro delle spese varie, tra cui le luminarie; 

abbiamo contributi ad enti e ad associazioni, abbiamo messo 600 euro in più, questi 600 euro sono 

soldi che noi abbiamo introitato grazie all'iniziativa della Lilt e abbiamo girato direttamente alla Lilt, 

quindi, sono in entrata e in uscita. 

Abbiamo assistenza alle persone anziane e bisognose, per i servizi di assistenza abbiamo aggiunto 

900 euro; abbiamo contributi ad associazioni del settore sociale, abbiamo dato 900 euro in più a questi 

tipi di associazioni, dove abbiamo il Filo d'argento, dove abbiamo anche Sine Modo e così via; 

abbiamo manutenzione ordinaria delle strade comunali, abbiamo aggiunto 7.000 euro per una serie 



di manutenzioni.  Stiamo anche revisionando per andare a finire i lavori della strada provinciale; 

abbiamo la restituzione di entrate a un Comune che assomiglia al nostro per nome e abbiamo introitato 

13.000 euro in più, dobbiamo tornare indietro e quindi, conseguentemente, li torneremo al Comune 

di provenienza, abbiamo i 14.000 euro in uscita per lo SPID CIE, che è l'intervento che dobbiamo 

fare è collegato alla PNRR e poi, l'ultima uscita, per l'investimento dell'APP IO di 6.561 euro. 

In entrata abbiamo in più 174.591,59 euro e in uscita lo stesso importo, quindi, il bilancio chiude 

perfettamente. 

Metto in discussione la variazione di bilancio e proseguiamo così. 

Roberto Bazzarello. 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Buonasera a tutti. In riferimento al punto, come sempre, preannuncio l'astensione del nostro gruppo 

in quanto non siamo coinvolti, come faremo nel punto successivo sul bilancio, ma al di là di questo 

vorrei sottolineare un aspetto per noi importante. Lei, Sindaco, ha letto un sacco di voci sia in entrata 

che in uscita, sono voci che io personalmente ho chiesto di conoscere all'ufficio ragioneria e mi è 

stato detto che non me le danno senza ovviamente il consenso del dottor Buson. Visto che non è la 

prima volta che avviene, che noi siamo diciamo estranei alle singole voci di bilancio, ma ci danno 

soltanto…. Questo è il documento ovviamente che ci arriva e quindi, al di là della fotocopia, quindi 

tralasciamo, ma vediamo le missioni e i programmi e non riusciamo a vedere le voci, quindi, di fatto 

se noi non sappiamo quelle che sono le variazioni in entrata e in uscita, noi non possiamo fare il nostro 

lavoro e dallo stesso punto di vista vale per il per il bilancio di previsione. 

Nel bilancio di previsione, voi quando decidete di mettere i fondi, li mettete nelle missioni e nei 

programmi e noi non riusciamo a vedere poi effettivamente dove andranno a finire, lo vedremo solo 

a gennaio, quando la Giunta, attraverso il PEG, il piano economico di gestione, dà i soldi ai 

responsabili di servizio. Quello che noi vi chiediamo è: per permetterci di poter osservare, verificare 

e proporre ed esercitare il nostro ruolo, di conoscere sia nelle variazioni di bilancio che nei bilanci di 

previsione consuntivo, ecc., le varie singole voci che riguardano le spese del Comune. Questo non 

riguarda soltanto la minoranza, ma penso riguardi il diritto di ogni Consigliere che è seduto qui e che, 

alla fine, con l'alzata di mano ne risponde in solido e ha diritto di conoscere quali sono le spese. 

 

SINDACO: 

Allora, per quanto riguarda i documenti che tu hai sono documenti esaustivi che abbiamo anche noi 

e questi noi li estrapoliamo, quindi non è che domani mattina, tanto per essere chiari, questa cosa non 

sia chiara. Naturalmente. da parte nostra quello che prevede la normativa lo assolviamo, per quanto 

riguarda il resto, anche da parte nostra, facciamo un lavoro per tirare fuori questi numeri e andarli a 

gestire. Detto questo vediamo come è possibile fare e andremo a verificare, però non è che noi non 

facciamo lo stesso lavoro, tutti i Consiglieri comunali hanno praticamente la possibilità di accedere a 

questi dati e questi dati poi vanno gestiti.  

La stessa roba sul bilancio, tanto per essere chiari, noi in questo momento stiamo elaborando il 

bilancio. Poi c'è Nicolas che prende in mano con noi un po’ tutto quanto e andiamo poi a capirne di 

più, perché il bilancio grezzo come lo dà Emanuela, poi deve essere elaborato da noi per andare a 

definire con dettaglio, ad esempio, quanto va a finire alla cultura, quanto va a finire all'agricoltura 

quando va a finire il sociale, eccetera, quindi ci vuole un ulteriore elaborazione. Se questa ulteriore 

elaborazione, ripeto, riusciamo anche a gestirla in tempo, per carità. 

Dopodiché, naturalmente, i dati che vengono dati sono dati omogenei, sono gli stessi dati che vanno 

dati tutti i Consigli comunali d'Italia e quindi questo è il lavoro. Il lavoro successivo, adesso anche 

noi, per dirvi, al bilancio noi lo presenteremo il 19. Abbiamo definito già un percorso, stiamo finendo 

in questi giorni verificando tutte le valutazioni, comprese le criticità, non ultima, ad esempio, non 

abbiamo un riscontro in termini nazionali di quanto lo Stato verrà a integrare, comunque questa cosa 

ne parlerò anche con la ragioneria, ne parlerò col Segretario e poi faremo le dovute a valutazioni, però 



ripeto, lì i dati ci sono tutti, come vengono dati anche a noi, dopo noi questi dati li elaboriamo, logico 

che questo implica andare a recuperare un attimo di tempo e andare a fare tutte le verifiche del caso. 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Se posso replicare. La ragioneria è a conoscenza dei dati, perché la ragioneria fa i bilanci e fa le 

variazioni. A voi vengono forniti i dati precisi, quelli che lei ha letto non li ha estrapolati lei, glieli ha 

dati la ragioneria, all'ufficio… no, aspetti che finisco, l'ufficio ragioneria non lavora per il Sindaco, 

lavora per l'ente, lavora per il Comune e il Consigliere, che sia di minoranza o di maggioranza, ha lo 

stesso identico diritto nel conoscere dove vanno a finire i fondi, primo.  

Secondo. Se io facessi adesso un'interrogazione e chiedessi non so, uno a caso, a Mirca, senza nulla 

di personale, quali sono le spese dell'ufficio tecnico pari a 14.000 euro, vedo qui: variazione, 14.000 

euro, ufficio tecnico spesa corrente, lei che cosa mi risponde? Quali sono? 

 

SINDACO: 

Allora, tanto per essere precisi… 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Io ho chiesto all'Assessore, io so che risponde sempre lei perché ovviamente ha altre parti delle 

deleghe. 

 

SINDACO: 

Lascio che risponda la Mirca, non è un problema. 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Se io chiedessi la lista delle spese dei 14.000 euro dell'ufficio tecnico quali sono? Visto che mi avete 

detto che voi estrapolate i dati… 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Vuol dire che poi lei, nel compenso della squadra, si fida e quindi vota, però io ritengo che sia corretto 

che le spese siano chiare, tra l'altro, e termino il mio intervento, io, Sindaco, ho un suo intervento di 

quando lei era in minoranza, che si lamentava che le tabelle erano sintetiche e che per fare il suo 

lavoro aveva bisogno di avere i dati. Oggi lei è diventato Sindaco allora o è incoerente oppure se 

crede, in quello che ha scritto, allora dovrebbe farlo oggi. 

 

SEGRETARIO: 

Faccio un intervento chiarificatore su questo aspetto. Il documento che viene sottoposto all'esame del 

Consiglio è quello previsto dalla normativa vigente, questo è il documento, il bilancio di previsione 

o una variazione al bilancio di previsione, è redatta secondo le modalità previste dalla legge. Questo 

è il documento che voi dovete approvare, non un altro documento, questo, e gli allegati sono questi e 

non possono essere diversi da questi, cioè, si procede all'approvazione del bilancio per risorse ed 

interventi, i quali hanno raggruppamenti omogenei. 

È vero che il Sindaco ha fatto delle anticipazioni, ma potrebbe essere che la Giunta, diversamente da 

quello che il Sindaco ha anticipato questa sera suddivida gli interventi in capitoli in modo diverso di 

quello anticipato, il Sindaco o gli Assessori non possono decidere anticipando quello che è di 

pertinenza della Giunta, che verrà fatto dopo che il Consiglio ha approvato la variazione di bilancio, 

perché sarebbe fuorviante, potrebbe essere che quello che viene detto non è quello che poi la Giunta 

farà. Correttamente la ragioneria ha detto: “Non posso darti i capitoli” perché la Giunta non li ha 

ancora approvati e non può approvarli se prima che il Consiglio comunale ha approvato la 

suddivisione della variazione per interventi e risorse.  

Questa è la situazione. Ma questo riguarda tutti i Comuni d'Italia, non soltanto il Comune di Tribano. 

 



CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Sappiamo che la normativa è questa, ma l'aumento delle indennità che arrivano, ad esempio, sono 

arrivate le entrate, aumento indennità, il contributo del referendum non sono soldi che la Giunta può 

decidere di cambiare, perché se lo Stato ci dà un trasferimento di 10.000 euro, la Giunta potrà 

prenderne atto e potrà magari variare l'uscita, ma l'entrata, ad esempio, almeno conoscere i dati, i 

capisaldi fissi di quelli che sono le variazioni penso sia corretto. 

 

SEGRETARIO: 

Queste precisazioni possono essere fatte tutte nel corso del dibattito del Consiglio Comunale. Ma non 

è che si può portare in Consiglio la suddivisione in capitoli del bilancio. Questo non è possibile. 

 

SINDACO: 

Questo dato comunque è visibile, lo possono vedere tutti, perché è un dato che viene dato direttamente 

dallo Stato, quindi questi dati, questi, li ho recuperati direttamente, non dal bilancio, li ho recuperati 

da una tabella che tutti sanno, va recuperata, e sono fondi che vengono trasmessi da noi. Comunque, 

su questo aspetto Roberto, quando vuoi, anche in separata sede, senza nessun problema, possiamo 

confrontarci. Logico, la questione è una: noi dal punto di vista pratico adottiamo quello che dal punto 

di vista strutturale, viene definito. Dopodiché questa cosa potevo anche non portarla, potevo anche 

non dirla, poteva anche non metterla all'interno, però proprio per questo viene portata e dopodiché 

viene valutata; dopo il tema fondamentale qual è? Che sappiamo tutti che il tempo è talmente breve 

ormai per chiudere tutto quello che deve essere fatto, che è stato fatto anche in corsa. 

Abbiamo ancora dei punti che abbiamo, diciamo così, dilatato perché ad esempio i famosi 8.000 euro 

dalla Regione spero proprio di portarmeli a casa, abbiamo chiamato la Regione per sistemare, ecc. 

ecc., però la chiusura di un bilancio non è mai stata così complicata come quest'anno. Comunque, 

ripeto, su questa cosa se vogliamo confrontarci problema non c'è. Dopo mi assumo anch'io la 

responsabilità dei dati, eventualmente per quello che c'è. Naturalmente, ripeto, oggi siamo venuti qua 

per dire chiaramente che questo è un numero, e che questo numero ha delle ragioni, perché sennò 

potevamo dire: “C'è una variazione di bilancio 179.000 euro. I capitoli sono già riportati lì, punto”. 

La ragioneria ci ha dato l'ok, il Revisore dei conti ci ha dato l'ok, chiuso là. 

Ritengo di essere invece coerente con quello che ho detto anche in passato, su questi punti possiamo 

confrontarci domani mattina, vi ripeto, io sono sempre disponibile, gli Assessori sono sempre 

disponibili, anzi, penso che siamo gli unici quando fanno un bilancio di andare a prendere il bilancio, 

smontarlo pezzo per pezzo, cose che facciamo io e Nicolas in maniera puntuale e ci metteremo quasi 

una settimana e andremo a dire esattamente come vanno spesi bene o male i soldi all'interno di questa 

comunità. 

Fermo restando, tanto perché tutti lo sappiano, il 90% del bilancio è ingessato, cioè il 90% di quello 

che entra e di quello che esce per sfortuna nostra fa parte di una spesa corrente che entra e che esce. 

Ci giochiamo quel 10%, se riusciamo anche a tenerlo, perché se domani mattina i costi, ad esempio, 

dell'energia dovessero essere superiori, fortunatamente abbiamo messo in atto una strategia diversa, 

quindi, ripeto, rispetto perfettamente quello dice il Segretario e la ragioneria, per il resto, la possibilità 

di confronto c'è sempre, anche al di fuori di quello che è l'ambito strettamente del Consiglio e quindi 

ne discutiamo quando vuoi. 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Io, per chiudere ripeto, che so benissimo che la norma prevede questo, però se vogliamo condividere, 

soprattutto essere trasparenti, possiamo capire, visto che lei diceva che la maggior parte del bilancio 

è ingessato, possiamo capire quelle che sono le spese, perché se io mi prendo il PEG dello scorso 

anno, io capisco come è costruito il bilancio, quali sono i capitoli, però poi sono scelte politiche il 

dove investire i fondi e su questo dobbiamo confrontarci, quindi io mi aspetto che alla fine abbiamo 

tutti le stesse armi, chiamiamole così, per arrivare poi a discutere quelle che sono le scelte politiche 



delle variazioni all'interno dei bilanci. Se non abbiamo questo strumento, perché a noi viene detto il 

complessivo, noi non potremmo mai costruire delle proposte se non sappiamo qual è la disponibilità. 

Poi, fermo restando, va bene, lei dice che è stato coerente, secondo me no, in ogni caso non ci interessa 

che sia scritto nella tabella, ci interessa anche in via informale capire più o meno quelle che sono le 

spese che poi andranno fatte, o quelle che sono le entrate e le uscite che sono a conoscenza dell'ufficio 

ragioneria premendo un bottone, perché ringraziando siamo tecnologicamente avanzati, abbiamo dei 

software gestionali e quindi non è che uno va lì ad estrapolarsi tutti i dati. Ovviamente all'Assessore 

al bilancio, che è lei, Sindaco, questo dato arriverà, a noi purtroppo non arriva e spero che in futuro 

arrivi. 

 

SINDACO: 

Ripeto, le voci che ho detto, che sono le voci potenziali, me le sono verificate, tirate fuori e le ho dette 

in Consiglio proprio, perché siano a conoscenza anche tua. Fermo restando che se domani mattina ci 

fosse la volontà da parte di chi era da questa parte a confrontarci, cosa che io ho chiesto dal primo 

giorno in cui è partita questa iniziativa di questa Amministrazione, ho chiesto a te, Roberto, se 

intendevi contribuire a questo percorso del Consiglio comunale in una un'ottica diversa. Questa è una 

scelta tua. Dopodiché da parte nostra, ripeto, se si vuole confrontarsi su questi punti li ho elencati, ci 

sono, possiamo confrontarci, sono tutti punti ben specifici e dopodiché, invece, se vogliamo 

confrontarci su punti politici è un altro discorso, perché in Consiglio comunale si può dire: “Io vorrei 

fare un'iniziativa per piantare gli alberi sui cigli stradali e voglio mettere questa proposta”, domani 

mattina vediamo la proposta e vediamo dove può essere recuperata. 

Fermo restando che i costi maggiori, naturalmente, gli interventi maggiori sono in conto capitale, 

dove abbiamo interventi che passano per l'ambito comunale, dove tranquillamente passano all'interno 

di un bilancio consolidato e dove ci sono i numeri specifici. Qui, all'interno, non ci sono opere alla 

fine, a parte avere la manutenzione, non so, di 3.000 euro in più per la gestione e la manutenzione 

delle strade. Abbiamo entrate collegate ai PNRR, che tra l'altro abbiamo preso recentemente con il 

discorso soprattutto informatico, ma le altre opere ne abbiamo discusso anche nei precedenti Consigli, 

quindi, questo è un intervento di ordine residuale. 

In ogni caso, ripeto, se vogliamo confrontarci anche su questi punti, c'è sempre la disponibilità da 

parte mia, del sottoscritto, degli Assessori di vederci quando si vuole, questo non lo impedisce 

nessuno, in Comune ci vieni tranquillamente e quindi se vogliamo confrontarci, ci confrontiamo, però 

allora quello è un confronto costruttivo dove noi ci lavoriamo su insieme e possiamo vedere anche se 

questo sistema può essere modificato, fermo restando, ripeto, che è un work in progress e quindi da 

domani, quando avremo fatto l'immediata esecutività, andremo a definire come andare ad aggiustare 

i capitoli. 

Come ho detto ce ne sono tre/quattro, ad esempio, qua dentro, che naturalmente hanno ancora dei 

punti interrogativi, perché stiamo verificandoli fino in fondo e vedremo di capire come vanno a 

terminare. Comunque resta la nostra disponibilità, io non riuscivo neanche a entrarci in ragioneria, 

tanto per essere chiari, fermo restando che domani mattina ho fatto anch'io quello che potevo fare, 

nei limiti del possibile, però, resta la nostra disponibilità alla discussione di qualsiasi tipo di punto. 

Con questo metto in votazione l'ultima variazione di bilancio. 

 

La votazione ha il seguente esito: 

 

Consiglieri presenti n. 11 

 

Consiglieri favorevoli n. 8 

 

Consiglieri Astenuti n. 3 (Bazzarello – Brasolin – Giacometti) 

 

 



Ringrazio per la votazione e chiedo per questa delibera l'immediata esecutività. 

 

La votazione ha il seguente esito: 

 

Consiglieri Presenti n.11 

 

Consiglieri Favorevoli n. 11 

 

Ringrazio tutti per l'immediata esecutività, questo ci permetterà di portare a buon fine la questione 

delle variazioni di bilancio. 

 

SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO PER L'ESERCIZIO 2022 AI SENSI 

DELL'ART. 193 DEL DECRETO LEGISLATIVO N. 267/2000 E DECRETO LEG.VO N. 

118/2011 E STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI ALLA DATA DEL 30.11.2022 

 

SINDACO: 

Questo è un punto prettamente tecnico, dove abbiamo messo all'interno e abbiamo fatto fare una 

relazione dei punti sostanziali e di quello che è stato fatto dai singoli uffici, infatti, i singoli uffici 

hanno fatto anche una relazione sullo stato di attuazione dei programmi, dove c'è l'area 

amministrativa, l'area demografica e sociale e della polizia locale. Qui praticamente vengono 

riepilogati tutti i Consigli comunali che abbiamo già fatto e che hanno portato a delle variazioni di 

bilancio, quindi abbiamo fatto il Consiglio comunale, diciamo principale, abbiamo approvato il 

bilancio prima di fine anno e poi abbiamo fatto praticamente delle variazioni di bilancio. Una 

l'abbiamo fatta il 14/03/2022, una 27/04/2022, il 29/07/2022, il 22/09/2022 e il 27/10/2022 e l'ultima 

l'abbiamo fatta questa sera, con la sesta variazione di bilancio. 

Praticamente la ragioneria va a verificare le previsioni, diciamo così, per quanto riguarda i titoli in 

entrate, i fondi strutturali e quant'altro, fa una descrizione precisa anche di tutte le nostre uscite in 

termini assoluti e ha verificato che effettivamente gli equilibri di bilancio sussistono e quindi propone 

di accertare ai sensi dell'art. 193 del Decreto legislativo 267/2000, sulla base dell'istruttoria effettuata 

dal responsabile finanziario, il permanere degli equilibri di bilancio, sia per quanto riguarda la 

gestione di competenza, sia per quanto riguarda la gestione dei residui cassa, tali da assicurare il 

pareggio economico e finanziario per la copertura delle spese correnti e per il finanziamento degli 

investimenti e l'adeguatezza dell'accantonamento dei fondi di crediti di dubbia esigibilità, nel risultato 

dell'amministrazione.  

Di dare atto: che non sono stati segnalati i debiti fuori bilancio, di cui l'art. 194 del Decreto legislativo 

267/2000, che il bilancio di previsione è coerente con i nuovi vincoli di finanza pubblica che sono gli 

l'equilibri ordinari e poi, naturalmente, che ci sono tutta una serie di allegati collegati ai responsabili 

di servizio, all'interno c’è una definizione e c'è anche una relazione sullo stato di attuazione dei 

programmi, quindi non solo abbiamo definito quali erano i programmi, ma abbiamo anche visto, 

attestato che questi programmi sono in atto. 

Questa sera mi sono visto già col Segretario, ho fatto una valutazione anche di quello che hanno fatto 

gli uffici. Possiamo dire che, al di là delle difficoltà che abbiamo in corso in quest'anno, il risultato è 

buono. Abbiamo passato dei momenti anche molto complicati e difficili, però i risultati alla fine, in 

fondo all'anno possiamo dire che sono soddisfacenti e naturalmente abbiamo ancora delle cose da 

rettificare, una parte dei programmi che sono da definire, ma tanto è dovuto anche alla confusione 

che ha creato lo Stato, perché soprattutto, ad esempio, collegati ai PNRR e quant'altro, abbiamo dei 

ritardi che sono ritardi strutturali, collegati anche a quello che lo Stato ha messo in atto e quindi siamo 

anche noi in difficoltà.  

La seconda cosa è che proprio nelle procedure, su alcuni di questi bandi, si sta sperimentando sulla 

nostra pelle tutta una serie di cose che anche lo Stato sta mettendo in moto, quindi, arrivano circolari 

esplicative tutti i giorni, arrivano approfondimenti tutti i giorni e quindi stiamo vivendo tutti insieme 



un'esperienza completamente nuova. Abbiamo avuto parere di regolarità per quanto riguarda 

naturalmente la nostra ragioneria e abbiamo avuto anche dal revisore dei conti l'ok per quanto riguarda 

questo tipo di documento. 

Va bene? È aperta la discussione. 

Roberto Bazzarello. 

 

CONSIGLIERE BAZZARELLO: 

Come preannunciato prima, visto che nei vari punti del Consiglio ci siamo sempre astenuti sul 

bilancio, lo faremo anche sulla salvaguardia degli equilibri. 

 

SINDACO: 

Va bene, allora per quanto riguarda, metto in votazione questo punto all'ordine del giorno. 

 

Consiglieri presenti n. 11 

 

Consiglieri favorevoli n. 8 

 

Consiglieri astenuti n. 3 (Bazzarello – Brasolin – Giacometti) 

 

Non serve l'immediata esecutività per questo punto, scusatemi, quindi va bene, abbiamo chiuso il 

Consiglio.  

Vi dico già che il 19 dicembre presenteremo in seduta consiliare il bilancio e cercheremo di renderlo 

anche più capibile, in modo tale che ci si la possibilità da parte di tutti voi, questo ecco cercheremo 

di farlo, l'elaborazione la faremo noi, anche se i capitoli naturalmente avranno sempre questo tipo di 

forma. Tra l'altro, spero, mi auguro che nel tempo ci sia la possibilità da parte dello Stato di creare un 

bilancio più capibile, non riesco a capire perché non si riesca a sviluppare un bilancio più capibile 

anche da parte, chiamiamola così, dell'utenza, oltre che dei Consiglieri, quindi, ci mettiamo la nostra 

buona volontà, come sempre, per rendere questa cosa più capibile, per noi soprattutto, per capire 

come si muove anche la nostra Amministrazione con le percentuali di rito. 

Grazie a tutti. Buona serata, si chiude il Consiglio, ci vediamo il 19. 

 

IL SINDACO       IL SEGETARIO 

       Massimo Cavazzana       Roberto Buson 
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(Codice dell’Amministrazione digitale) 

 


